

# 美联储“明紧暗松”多家央行继续维稳

◎记者 朱周良 ○编辑 朱贤佳

美联储正在采取一种“明紧暗松”的货币政策立场。在本周的议息会议后，美联储几乎完全“拷贝”了前一次例会的政策声明。不仅如此，当局还通过“微调”传出信号：不会仅凭一两个月的强劲GDP数据就加息。

昨日开会的欧洲央行和英国央行也加入了美联储的行列，继续保持宽松政策基调，英国更进一步扩大了量化宽松的规模。而日本、中国以及泰国等国官员也再次确认，将继续保持宽松的货币政策。

## 对复苏更乐观

与9月底的前一次例会时相比，美联储眼下对美国经济复苏的前景似乎更加乐观了一些。在4日的声明中，联邦公开市场委员会表示，自9月份议息会议以来收集到的信息显示，经济活动已持续上升。

在用词上，美联储对家庭开支的描述有所调整，由之前的“逐渐稳定”换成了“正在扩张”。不过，最近的一些重要指标也显示，现在还远没有到懈怠的时候。

上月底的数据显示，美国9月份个人消费开支创9个月来最大降幅，表明随着政府刺激措施逐步结束，民间消费依然疲弱不振。另外，本周五的非农就业报告可能会显示，美国的失业率将继续上升，可能达到9.9%的新高。

经济学家和市场人士多数认为，美联储至少要到明年年中前后才会开始考虑加息。而本周的议息结果，只是进一步强化了“宁晚勿早”的预期。

## 拷贝不走样

一眼看上去，美联储周三的政策声明几乎完全复制了一个多月前的版本。但细细读来，还是能看到其中的微小调整。

第一个微调是在数字上调整，美联储减少了收购机构债的规模，这也引发了对于当局是否在考虑启动退出策略的猜测。

美联储宣布，计划中的机构债购买规模将从原定的2000亿美元削减至1750亿美元。在一些人看来，这次缩减资产收购似乎是美联储发出的一个温和预警，即提醒投资人谨记美联储将会逐步减少各种非常规政策措施。

但多数分析师认为，减少收购机构债的举动，不应被解读为退出策略

的开始。美联储已表示，减少收购机构债，是因为目前市场上房利美和房地美出售的机构债数量有限。渣打银行的分析师赛门斯认为，美联储减少购买机构债，更多是一个“技术性”的措施，而不是表明量化宽松的结束。

相比之下，另一个措辞上的调整更为不易察觉，但其中隐含的政策含义却更耐人寻味。在4日的声明中，美联储在解释为何要继续“在较长时期内保持超低利率”时，给出了三个依据：较低的资源使用率、通胀趋势不明显以及稳定的通胀预期。一些经济学家认为，这似乎是美联储在暗示，只考虑经济恢复增长，还不足以说服当局启动加息，还得考虑就业和通胀的因素。

## 多家央行继续维持宽松政策

不过，也有观点认为，美联储给出上述三个条件，也是为了表明，长期维持超低利率也是有前提的，不会无限期地持续下去。美联储的潜台词可能是：如果资源使用率快速提升、通胀压力明显抬头或是通胀预期大幅上升，美联储可能放弃“在较长时期内保持超低利率”的立场。

在4日的政策声明公布后，利率期货市场交易商降低了对美联储在明年上半年启动加息的预期，美元汇价大幅走低。

相比之下，股市对美联储的决议反应较为冷淡。4日当天的美股涨跌互现，而昨日的欧洲和亚太市场走势也不尽一致。亚太市场多数走低，但跌幅并不大，中国香港股市跌0.6%，日本股市收低1.3%。欧洲三大股市昨日中盘跌幅在0.5%左右。

在美联储议息次日，欧洲央行和英国央行也公布了最新利率决定。两家央行5日都宣布，继续维持利率在当前水平不变，分别为1.0%和0.5%。英国央行还宣布，进一步扩大量化宽松规模，增加收购250亿英镑的债券。

多个其他央行也发出了继续维持宽松政策的信号。日本央行昨日公布的前一次货币政策会议纪要显示，多数决策者仍认为，央行需“耐心”维持极度宽松的政策环境。中国人民银行行长助理郭庆平5日表示，未来一段时间，央行将继续实施适度宽松的货币政策。

泰国央行行长塔利莎昨日则表示，泰国央行今年预计不会加息。印尼央行4日宣布维持利率不变。甚至连此前因债务危机而被迫大幅加息的冰岛，昨日也宣布降息1个百分点。



郭晨凯 制图

## ■新闻分析

# 美联储为美元套利交易推波助澜

◎记者 朱周良 ○编辑 朱贤佳

美联储最新议息声明一出，美元汇价应声跳水。分析师表示，考虑到美国的利率在发达国家中都已属最低水平，随着少数经济体已率先启动退出策略甚至是加息，美联储“我自岿然不动”的表态可能会加剧美元套利交易活动，进而在全球特别是更具增长题材的新兴市场吹起更大的资产泡沫。

在美联储议息次日，欧洲央行和英国央行也公布了最新利率决定。两家央行5日都宣布，继续维持利率在当前水平不变，分别为1.0%和0.5%。英国央行还宣布，进一步扩大量化宽松规模，增加收购250亿英镑的债券。

多个其他央行也发出了继续维持宽松政策的信号。日本央行昨日公布的前一次货币政策会议纪要显示，多数决策者仍认为，央行需“耐心”维持极度宽松的政策环境。中国人民银行行长助理郭庆平5日表示，未来一段时间，央行将继续实施适度宽松的货币政策。

泰国央行行长塔利莎昨日则表示，泰国央行今年预计不会加息。印尼央行4日宣布维持利率不变。甚至连此前因债务危机而被迫大幅加息的冰岛，昨日也宣布降息1个百分点。

市场的表现也印证了这一判断。

周三当天，美元指数一度下跌近1%，自一个月高点回落至75.7附近。昨日电子盘中，美元指数仍在76下方徘徊。美元疲软的另一个后果便是——套利交易的进一步升温。我怀疑很多投资者会将美联储的声明解读为给高风险资产短线投机亮绿灯，这将进一步鼓励以美元作为融资货币的套利交易。”埃尔埃里安说。

## 套利交易有待无恐

巴克莱资本的美国股票策略主管卡普表示，美联储保持利率不变同时又不愿给出任何明显的有关退出时机的信息，这本身等于向市场传递了一个明显信号：继续套利交易游戏吧！”

套利交易即借入低息货币，转而投资收益率较高的货币资产，以获取利差收益。以往日元长期被作为套利交易的融资货币，但随着美国降息至零区间并持续维持在低位，美元正在崛起成为融资货币的新宠。

投资银行Cantor Fitzgerald的美股策略师帕多注意到，今年以来市场最重要的驱动力就是美元套利交易，后者在最近几周变得更为活跃。他认为，今年以来股市的火爆，要归功于投资人做空美元并买入高风险股票资产。

## 巴西挑头热议资产泡沫

新末日博士、纽约大学教授鲁比尼近日在不同场合多次警告说，美国的现行货币政策正在催生巨大的资产泡沫。

本周在英国金融时报发表的一篇署名文章中，鲁比尼表示，美国的超低利率和量化宽松政策，促使投资人举重从事美元套利交易，这可能引发新一轮金融危。

里昂证券驻香港的分析师伍德则指出，美联储长期实施宽松货币政策的最大受益者，不是美国消费者，而是亚洲新兴市场。“下一轮资产价格泡沫，不会出现在西方，而会出现在亚洲新兴市场。”伍德说，西方利率正常化所需的时间越长，由此形成的亚洲资产泡沫也越大。”

资产泡沫引起了全球各国的普遍关注。世行和IMF已公开对东亚、拉美等地的资产泡沫提出警告。而在本周末于苏格兰举行的G20财长和央行行长会议上，资产泡沫可能也会出现在亚洲新兴市场。

投资银行Cantor Fitzgerald的美股策略师帕多注意到，今年以来市场最重要的驱动力就是美元套利交易，后者在最近几周变得更为活跃。他认为，今年以来股市的火爆，要归功于投资人做空美元并买入高风险股票资产。

# 东亚掀新一轮资产泡沫 紧缩政策或加速实施

◎记者 王宙洁 ○编辑 朱贤佳

货币大幅升值、房产价格创下“全球最贵”纪录、巨资流入股市……上述现象是新兴市场目前共同面临的问题。世界银行（简称“世行”）4日发出警告：东亚地区正面临新一轮资产泡沫的威胁，不断抬升的通胀压力可能迫使东亚各央行“更早地”收紧货币政策。这与此前IMF国际货币基金组织向拉美国家金融市场发出的警告如出一辙。

在周三发布的报告中，世行将2009年东亚发展中国家的经济增长

预期从此前的5.3%上调至6.7%。世行称，因各经济体采取及时有力的经济刺激举措，该地区经济获得提振。但同时也警告称，各经济体大举推出经济刺激计划，将导致股市、房产等市场资产泡沫化的负面效应。

世行称，整个东亚地区股市和楼市快速上涨，正加剧人们对资产价格泡沫的担忧。随着投资者借入美元购买澳元，在过去12个月，澳元已经升值约35%。在中国香港，高端房地产价格正在飞涨，最近恒基地产开售的西半山天汇楼盘，一套复式房每平方米售价高达71.28万港元，以4.39亿

港元的成交价格创下“全球最贵”分层豪宅的纪录。今年第三季度，新加坡的房价也上涨15.8%，创下28年来最大涨幅。

世行东亚及太平洋地区首席经济学家尼赫鲁4日警告称，各方对资产价格泡沫的担忧加速，这可能令宽松货币政策的时机提前。

世行在报告中表示，在提高利率之前，各央行可能用其他方式收紧货币政策，比如取消对本国和外币流动性的部分支持，将准备金要求恢复到危机前水平、缩小获得央行信贷额度所需抵押品的合格范围等”。韩国

央行行长李成太上个月暗示，他会在必要时提高利率，以防止首尔房地产市场失控。新加坡有关部门近日也收紧了抵押贷款要求，终止了房产刺激政策，并承诺将提供更多的土地用于开发项目。

对泡沫问题发出警告的机构还有IMF。IMF称，拉美国家金融市场的迅速反弹可能会引发新一轮泡沫。金价今年以来已经大涨44%，铜价也在一年内飙升50%。而这波投资热潮在经济复苏最快的亚太地区最为显著。

来自基金调研机构EPFR的数据表明，今年以来，已有约530亿美

元投入新兴市场股票基金。摩根士丹利资本国际新兴市场指数今年以来已经上涨逾60%。其中，巴西和印尼的主要股指涨幅均逾100%，而美国道指同期涨幅仅为11.5%。

IMF负责西半球地区事务的主管尼古拉斯·埃萨吉雷说，今年以来拉美国家的股市涨幅过大，部分拉美国家的本币大幅升值，除了投资者重新看好拉美市场外，这和投机资金的流向转变不无关系。目前拉美金融市场已出现新一轮泡沫征兆，各国央行需要根据本国情况采取相应措施。

## 英国服务业采购经理人指数升至两年来高位

根据英国特许采购和供应学会与市场研究机构Markit4日联合公布的调查数据，今年10月份英国服务业采购经理人指数已升至56.9，是2007年8月美国次贷危机爆发以来的最高值。

这份报告是在调查了英国约700家服务企业的基础上完成的。与上个月相比，服务业采购经理人指数10月份上升了1.6%，高于经济学家预期的55.5%，已经连续6个月保持在50点之上。

英国特许采购和供应学会首席执行官戴维·诺贝尔当日发表声明说，英国服务业采购经理人指数上升预示着英国经济正在反弹。

## 新西兰第三季度失业人口创15年新高

新西兰统计局5日公布的最新统计数据显示，第三季度新西兰失业人口达到15万人，创下15年来新高。

数据显示，新西兰第三季度失业人口比第二季度增加1.2万，增幅高达9%。第三季度失业率则从第二季度的6%升至6.5%，高于此前经济学家们预测的6.4%。自2007年第四季度以来，新西兰的失业率从3.5%的低点不断攀升至今。

在过去一年里，新西兰零售业、旅游业和建筑业的就业人数明显下降。新西兰社会发展与就业部长葆拉·贝内特当天对媒体表示，新西兰经济已经摆脱衰退，失业数据在预想的范围内，就业市场往往滞后于经济复苏的步伐。（本栏除署名外均据新华社电）

本栏编辑 朱贤佳

## ■数据速递

## 10月份巴西美元净流入量升至两年来高位

巴西中央银行4日宣布，今年10月份巴西的美元净流入量达145.98亿美元，为近28个月以来的最高值。

巴西央行官员表示，10月份美元净流入量增加的主要原因是西班牙桑坦德银行巴西分行在圣保罗股市上市，导致40亿美元外资流入巴西。

统计数字还显示，今年前10个月，巴西美元净流入量达228.56亿美元，是去年同期的近两倍。

2007年6月份，巴西美元净流入量达165.61亿美元，为近年来的最高值。但由于受国际金融危机影响，去年10月份巴西出现美元净流出量现象。

美元快速流入导致巴西货币雷亚尔对美元比价今年以来急剧上升，升值幅度已超过30%。4日，美元与雷亚尔的比价为1比1.728。

## 克莱斯勒CEO：2014年公司收入有望破650亿美元

美国汽车巨头克莱斯勒有望重生。4日，克莱斯勒汽车发布未来五年的复兴计划，并计划2014年实现年销量50万辆的目标，重新进入全球一流汽车企业。克莱斯勒计划2010年实现盈亏平衡，2011年底盈利。这也是陷入破产困境的克莱斯勒汽车，与菲亚特结盟后首次对外透露其运作状况和未来规划。

克莱斯勒汽车兼菲亚特集团首席执行官(CEO)马尔乔内表示，克莱斯勒汽车目前运作状况好于预期。因大规模降低成本，克莱斯勒日常开支大降，9月底现金流为57亿美元，远远高于7月的40亿美元。预计克莱斯勒汽车2014年收入将达到650亿至700亿美元。克莱斯勒汽车计划借助菲亚特的技术平

台，并提高每个平台的利用率，以求进一步削减成本、提高市场占有率为。具体而言，2010年时的生产平台为11个，车型21个，车型级别为4个，平均每个平台生产1.9个车型，平均每一平台生产12.5万辆。至2014年生产平台将减至7个，车型仍为21个，车型级别扩大为6个，平均每个平台上生产3种车型，平均每个平台生产车辆30.5万辆。

如果克莱斯勒汽车实现重生，菲亚特汽车将成为最大受益者之一。4月，克莱斯勒汽车申请破产保护后，6月即和菲亚特汽车达成收购协议。菲亚特最初拥有重建后的克莱斯勒汽车20%的股份，一旦实现相应目标，菲亚特汽车将最终控股重建后的克莱斯勒汽车。

(吴琼)

